
Theoretische Physik I:
Vorlesung 26: Zusammenfassung

I Newton I, II, III
I Generalisierte Koordinaten
I Zwangsbedingungen
I Minimierungsprobleme
I Wirkung, Lagrangefunktion, Lagrange II
I Lagrange I und Normalkräfte
I Hamilton, Legendre Transformation
I Himmeldynamik
I Starre Körper
I Schwingungen
I Relativitätstheorie

Auch Symmetrie, Erhaltungsgröße, numerische Methoden, Chaos
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14: Relativitätstheorie



15: Fragen

Frage: Haben Photonen Eigenzeit?

Antwort: Nein – ein Photon folgt eine Bahn, mit null Eigenzeit – das heißt,
c2dt2 = |dx |2.
In flache Minkowskiraumzeit ist die Bahn gerade, und c∆t = |∆~r |.
In allgemeine Relativitätstheorie, wobei Raumzeit krumm ist, folgt Licht eine
Null-Geodäte. (Es gab keine Zeit, Geodäte zu diskutieren.)



16: Fragen II

Frage: In 2 Bezugssysteme hat dieselbe Photon unterschiedliche Energien
E = hν. Wie? Was ist mit der Energie passiert?

Antwort: Energie ist erhalten ABER Bezugssystemabhängig.
Photonen: E = hν und E = pc. Koordinatenänderung: (Photon und v beide im +x-Richtung)[
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Teilchen ändern auch ihre Energie: E = γmc2.
Ein Mehrteilchensystem hat eine gesamte Eges und ~pges, und in alle
Bezugssysteme ist E2

ges − c2p2
ges gleich.



17: Weitere Fragen???
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19: Noch weitere Fragen


